

(C类)

淄博市张店区文化和旅游局

张文旅字〔2024〕50号

签发人：石璐

对区政协十三届三次会议委员第79号提案的 答复

沈谊委员：

您提出的关于《以“元宇宙”赋能发展新模式 助推我区文旅产业高质量发展》的提案收悉，现答复如下：

一、张店区文旅元宇宙工作开展情况

为进一步满足消费者对高质量文旅产品、沉浸式体验等日益增长的需求，重塑文旅产业格局，张店区积极探索文旅元宇宙建设，指导辖区内的文旅企业积极探索数字文旅新业态，充分整合资源、资金、资产、市场等要素，鼓励打造具有标杆性、

引领性的元宇宙智慧文旅综合项目。辖区内的山东可为文化科技有限公司，以掌握的区块链、物联网、XR、CG、云计算和AI等元宇宙核心技术打造了国内第一家元宇宙第二生活空间——齐幻元宇宙。作为国内第一家以自有核心技术研发生活空间类元宇宙，齐幻元宇宙使用UE5引擎，超写实技术还原真实城市，实现虚拟空间中主体与现实边界的逐渐消融，将虚拟世界更加精准、更丰富的投射到现实世界中，沉浸感更强，体验更加逼真。齐幻元宇宙使用的数字技术还更多的应用在优秀传统文化和旅游资源中，搭建了“常宗林数字博物馆”、“淄川八大手造街区”等虚拟现实数字文化体验产品。此外，山东可为文化作为省内第一家掌握虚拟人从设计、建模、动绑、动捕到CG视频、真人驱动、AI驱动全流程核心技术的公司，打造了淄博虚拟城市形象代言人——姜来，作为淄博城市虚拟形象代言人，姜来已经在青创园元宇宙创业创新大赛任虚拟主持人、齐惠保项目推荐人、淄博市首支虚拟现实数字文化宣传片等多个项目中得到应用。

2023年，在八大局市场“出圈”之初，可为文化应用数字技术推出数字八大局作为数字城市的先试先行项目，以还原实体场景为基础，实现逛玩、社交、消费、客服、数据分析六大功能的前提下，构建六大系统，为数字张店乃至数字淄博奠定了底层系统支持。

二、存在的问题

一是文旅元宇宙虽然发展势头强劲，但依然处于创新探索阶段。文旅元宇宙产品项目大多成本高昂、技术要求高、变现形式单一、难以快速复制，因此多数文旅企业仍处于观望阶段，少有投资，元宇宙类项目短期内大范围普及的难度较大。

二是专业人才短缺。对区县层面来说，网络技术、软件开发、虚拟现实、人工智能等方面的专业化技术人才比较紧缺，相关人才培养方案匮乏、人才引进政策不够完善，对跨专业的综合性文化数字化人才的吸引力不高，不利于文化数字化人才的成长和培育。

三是标准规范指引尚不完善。文旅“元宇宙”产业涉及数字经济、文化产业、旅游产业等多产业的跨界融合，全产业链关联行业众多，多重专业领域相互交叉比较紧密，但文化数字化成果的利用、转化、贸易的利益主体划分尚不明确，缺乏规范文旅“元宇宙”产业数字平台和统一的行业规范。同时，由于数字化成果的特殊性质，数字化成果存在被复制、被改编甚至是被歪曲的风险，因此其知识产权保护也是亟待解决的问题。

三、下一步打算

下一步，我们将积极发动辖区内文旅企业参与各级各类文旅招商活动，让项目方与投融资机构相互了解、高效对接，进一步释放文旅元宇宙投资开发巨大的商机。同时，依托“人才金政 50 条”，积极招引文旅产业高端人才，带动文旅元宇宙项目在张店落地开发。充分发挥好服务企业专员的作用，及时将

产业政策和金融政策传导给企业方，指导企业用足用好政策支持。鼓励文旅企业围绕沉浸式景区、数字化场景、艺术展览、虚拟人等方面开发文旅元宇宙项目，优化文旅体验方式，刺激文旅行业加快数字化转型，助力产业实现瓶颈突破。

感谢您长期以来对文化和旅游工作的关注和支持！

淄博市张店区文化和旅游局

2024年6月27日

(联系单位：区文化和旅游局，联系人：聂兵，联系电话：
2869996)

抄 送：区督查工作中心、区政协提案工作委员会

淄博市张店区文化和旅游局办公室

2024年6月27日印发
